

实训室里驾驶“地铁”列车

本报记者 许卉



鹿浩和同学正在驾驶舱练习车辆驾驶。

本报记者 许卉 摄

“各位乘客，天安门东站到了，请您拿好随身物品准备下车……”当熟悉的声音响起，鹿浩咧咧嘴笑了，冲着身后的同学挥了挥手。问题解决了！他终于把“地铁”安全地开进了“站”。

这是北京地铁技术学校车辆驾驶专业的学生在上“V车模拟驾驶”课，即在实训室利用模拟器练习驾驶地铁。这个实训室一共由三间教室组成。最前边是操纵室，里边停放了一台地铁车头，车头的正前方悬挂着一个大屏幕，当列车行驶时，大屏幕上会显示轨道的动态影像；中间是视听室，学生坐在里边，可以通过大屏幕看到驾驶室里的情况；最后一间是控制室，里面摆放的几台电脑可以随时给正在行驶中的列车“制造”一些常见故障，还可以根据列车的操纵要求自动给学生的操作打分。

在实训室里驾驶“地铁”，按操纵要求运行，对于这些已经练习过许多次的学生来说已经不是什么难题，所以今天授课老师决定给学生“制造”点儿麻烦。

这不，班长鹿浩第一

个走进驾驶室，按要求熟练启动“列车”，根据司机台显示器和相关仪表的显示，快速、准确地判断出列车故障的名称，并根据已学习的处理方法逐一检查司机室内的相关设备，迅速处理，保证列车运行。此时在控制室的老师及视听室内的同学通过屏幕和话筒可以看到他熟练的处理过程并听到他清晰的表述。列车的故障顺利解决了！鹿浩的表现得到了授课老师的认可。

后面的学生依据学号顺序依次走进驾驶室，鹿浩一直站在同学们身后，不时提醒他们注意手柄位置、确认相关信号显示……在他的帮助与提醒下，全班40名学生都顺利完成练习，将列车安全地开进了“站”。

从二年级开始，鹿浩和同学们每周都要在这辆“列车”里上两次课，有时一练就是一整天。在这群学生眼里，每次上课就像是踏上了开往春天的地铁。学校的订单式培养，让他们更加符合地铁运营企业的用人要求。校方频繁地组织学生走进列车装备厂、走进展览馆、

走进企业参观，让他们更加了解自己的专业、更加热爱自己的行业。未来几年，北京轨道交通将处于高速发展期，到2015年，北京市城市轨道交通运营里程将达到660公里，到2020年将超过1000公里。北京城市轨道交通的快速发展，让他们看到了就业的广阔空间。

北京地铁技术学校往届优秀毕业生，更是让鹿浩和同学们看到了自己将来的模样。1983届毕业生肖英晖，从一个普通的一线员工做起，先后荣获“国家建设部劳动模范”、“全国劳动模范”称号，现任北京地铁运营一分公司副经理。1980届毕业生杨才胜，先后获得“北京市劳动模范”、“全国技术能手”、“北京市有突出贡献的高技能人才”等称号，并享有国务院政府特殊津贴。他们都是鹿浩的偶像。当鹿浩坐在驾驶座上，双手握紧主操纵手柄，听着列车触碰轨道发出的“咣当咣当”声，看着前方大屏幕上的轨道在眼前延伸，他知道自己的未来就在前方。

奔驰班的学员们

本报记者 蔡文玲

奔驰，对于爱车的男孩儿来说是一个梦想，而仅仅会驾驶已经不能满足王彦宾对车的喜爱。能够了解奔驰的新技术，在这里研究汽车、制造汽车，对北京汽车工业高级技工学校毕业的王彦宾来说是件幸福的事儿。他这几天尤其忙碌，除了在奔驰公司发动机厂里工作外，他还要准备申请班组长的材料。

作为第一届奔驰班学生，王彦宾与其他48名同学一起，经过学校和奔驰公司双重面试后，最终被北京奔驰公司选定为奔驰班学员。进入奔驰公司发动机厂后，他们很快适应工作，从计算机软件、CAD制图、金属材料、电工电气、汽车构造，到数控加工、数控编程等，无不通晓。

“奔驰班的基础学习和数控加工专业其他学生一样。第一年的基础课覆盖知识很广，学生要掌握相关的原理和操作常识。毕业前一年，学校对学生进行理论和实操的面试，从技术理论到操作水平均达到标准的学生中选拔出50人左右作为奔驰班的学生，再由奔驰公司面试后进行专项培养。”奔驰班的班主任许迪迪介绍。

“为了保证学生与企业零距离，奔驰班的操作设备与奔驰发动机厂使用的设备一样，这几台350万到700万不等的德马吉设备，结构和精密度与普通的数控机床不同，全部参照德国的标准和要求。”数控系副主任魏长江把这几台机器看成系里的宝贝。

机器有了，技术的更新就要跟得上。为了保证学生能掌握最新的行业技术，扩大知识面，学校每周五下午都会专门给教师“充电”，给教师讲解国内外最新技术及最新动态。教师在教学时把新知识运用进去，使学生能够走在行业的前端。



汽修专业学生在上实训课。

潘翀 摄

校长景平利介绍：“汽车行业每年的技术更新很快，学校依托北汽集团，每年其研发的新产品、新技术、新材料学校都会应用，在保密的情况下给学生教学。等到学生毕业，正好产品也投入市场，这样能保证专业的服务，能让学生有不错的就业前景，也是校企合作最大的优势。”

为保证学生进入企业第一时间投入工作，除各系专业实训基地外，学校建设了工艺研发中心，配合学校的教学部门建立产、教、研一体化实训体系。在校学生营造出企业运营中经历的采购、生产、销售、供应几大环节的实训环境，真正做到教学与实践相结合，实现学校与企业之间的“无缝链接”。目前涉及领域包括汽车配件制造、金属零件机械加工、电气焊加工、电气机械修理、技术培训、五金交电、化工、医疗器械、机械设备、金属材料、建筑材料等。

“在研发中心，一天要生产1600多个零件，这些都是学生的作品。因为学生经验不足容易出废品，我们就用这条生产线让他们熟悉流程，掌握技术和质量标准、掌握生产节拍、生产力，掌握如何自检和专业检查，掌握安全操作规程。经过这样的磨练，所有企业需要的基础知识、

“在研发中心，一天要生产1600多个零件，这些都是学生的作品。因为学生经验不足容易出废品，我们就用这条生产线让他们熟悉流程，掌握技术和质量标准、掌握生产节拍、生产力，掌握如何自检和专业检查，掌握安全操作规程。经过这样的磨练，所有企业需要的基础知识、

— 相关链接 —

北京汽车工业高级技工学校今年共有19个专业，招生300人。包括汽车维修、汽车制造与装配、汽车装饰与美容、汽车钣金与涂装、汽车电器维修、汽车检测、市场营销、现代物流、数控加工、数控机床装配与维修、模具制造、电气自动化设备安装与维修、工业机器人应用与维护（新增专业）、商用飞机制造与装配（新增专业）、计算机应用与维修、多媒体制作、茶艺、汽车维修（中加合作班，加拿大就业）、数控加工（中加合作班，加拿大就业）。

博瑞拓思教育

中高考全封闭托管 签约保目标

重点名师授课直击重难点，专题讲解，短期冲刺

快速提高90-150分！实力保证单科提升30分！冲击名校

效果：原四中、实验等名师授课签约目标学校，直击考点迅速提高！

承诺：先试听，后收费，不达目标拒收后期费用

特色辅导：300分以下的学生100%高中/本科录取率

中高考全封闭校区：85819828/ 85821997

北京考试报 考生真需要

北京考试报

北京教育考试院主办

系统发布招考信息 准确解读招考政策 科学指导填报志愿

本报每周三、六出版，各地邮局均可订阅，报亭有售，邮局订报电话：11185，咨询：82837128, 82837146。